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 III.    Argumentarea  direcţiei  ştiinţifice în aspect fundamental (1-2 pag.). 
Avornic Gheorghe, doctor habilitat în drept, profesor universitar. 

 

Activitatea de cercetare în domeniul dreptului a d-lui Gheorghe Avornic a contribuit la 

afirmarea şi îmbogăţirea substanţială a ştiinţei dreptului din Republica Moldova, la promovarea 

imaginii ei pozitive pe plan extern, avînd un impact considerabil asupra ştiinţei dreptului atît pe 

plan naţional, cît şi internaţional, în mod special, prin pregătirea specialiştilor în domeniul 

jurisprudenţei la toate nivelurile: licenţă, masterat, doctorat. 

Activitatea ştiinţifică a profesorului universitar Gheorghe Avornic este axată pe cercetarea 

proceselor ce vizează:  

1. Teoria Generală a Dreptului în general, iar în mod particular pregătirea 

cadrelor în domeniul dreptului, lichidarea nihilismului juridic, ridicarea 

nivelului de conştiinţă şi cultură juridică, ş.a.; 

2. Modernizarea organizării şi activităţii instituţiei avocaturii; 

3. Instituirea arbitrajului comercial internaţional şi altor forme alternative de 

soluţionare a litigiilor;  

4. Adopţiile naţionale şi internaţionale;   

5. Edificarea statului de drept în Republica Moldova prin promovarea principiilor 

separaţiei puterilor în stat, independenţei justiţiei, promovarea şi apărarea  

drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, luptei contra corupţiei şi 

altor valori şi altor principii dobîndite pe parcursul evoluţiei omenirii, 

caracterisitce şi actuale epocii contemporane de trecere la economia de piaţă, 

ridicare a nivelului de trai al cetăţenilor Republicii Moldova etc. 

La primul compartiment, Teoria Generală a Dreptului a fost introdusă prin contribuţia 

nemijlocită a d-lui Gheorghe Avornic în Republica Moldova, ştiinţa şi disciplina didactică 

Teoria generală a dreptului, au fost elaborate curicullumum-urile universitare la această 

disciplină, scrise mai multe manuale şi materiale didactice în perioada anilor 1989-2012 (a se 

vedea lista publicaţiilor). Manualul de Teorie generală a dreptului, ediţia 2004, a fost nominalizat 

ca cel mai bun manual universitar şi editat în cadrul proiectului finanţat de SOROS Moldova. 

Activitatea a finalizat cu Tratatul de Teorie generală a statului şi dreptului în două volume (2009-

2010). Pentru ciclul de lucrări dedicate acestui compartiment s-a învrednicit de titlul Savantul 

anului 2006. La fel a participat la elaborarea unor acte normative de domeniu: coduri, 

regulamente, instrucţiuni, etc. 

Cel de al doilea domeniu de cercetare Modernizarea organizării şi activităţii instituţiei 

avocaturii, la fel a fost efectuat pentru prima dată în Republica Moldova. Autorul a cercetat 

apariţia şi evoluţia instituţiei avocaturii în general şi a celei din Republica Moldova în particular. 

Au fost propuse un şir de noţiuni, categorii juridice noi în doctrină şi legislaţie, care fiind 

înaintate Parlamentului Republicii Moldova, şi-au găsit expresia în adoptarea Legii cu privire la 

avocatură. Drept confirmare la cele menţionate sînt concepţiile profesorului Avornic cu privire 

la funcţiile avocaturii, structura ei (pentru prima dată se propune noţiunea de birou individual, 

birou asociat, barou, etc.), competenţa organelor de conducere, ideea specializării avocaţilor şi 

multe altele. Acestea şi-au găsit reflectare în mai multe articole ştiinţifice - “Защита прав 

обвиняемого на предварительном  следствии”, publicat în Legea şi viaţa, Nr.8, 1994, 

Tezele pentru conferinţa universitară “Colegiul avocaţilor din Moldova ieri, azi şi mâine” 

desfăşurată în cadrul USM; Analogia legii, în Legea şi viaţa, Nr.9, 1996, „Нужнa ли 

студентам юристам cпециализация по адвокатуре”, în Zakon i jizni, Nr. 5, 1996; „Un 

birou de avocaţi specializat”, „ Ghidul avocatului”, în Avocatul poporului Nr.1., 1996, 

Organizarea şi activitatea avocaturii în R.M., ş.a. În cele din urmă majoritatea ideilor şi-au 

găsit reflectarea în prima teză de doctor în drept în Republica Moldova, iar o parte din 

ideiile principale menţionate mai sus - şi în legea nominalizată.      

A treia direcţie de cercetare  Instituirea arbitrajului comercial internaţional şi altor 

forme alternative de soluţionare a litigiilor, a fost realizată prin cercetările efectuate în acest 
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domeniu, care au finalizat cu adoptarea Legii cu privire la arbitraj şi a Legii cu privire la 

arbitrajul comercial internaţional din 2008. Legile respective au înlocuit vechile reglementări 

juridice, inclusiv din perioada sovietică cu reglementări noi, la baza cărora stă sistemul de drept 

romano-germanic. Aceste idei pot fi găsite în publicaţiile profesorului Gheorghe Avornic: 

Arbitrajul Comercial Internaţional, Revista naţională de Drept, Nr.3, 2000, Contractul de 

prete-nom, Revista Naţională de drept, Nr.2, 2000, Arbitrajul Comercial Internaţional de 

pe lîngă Camera de Industrie şi Comerţ a Republicii Moldova, Revista Naţională de Drept, 

Nr.7, 2001, Arbitrajul Comercial internaţional: unele aspecte teoretice şi practice, USM, 

2005,, Studiu de fezabilitate a procedurilor alternative de soluţionare a cauzelor civile în 

Republica Moldova, Centrul de studii şi Politici Juridice, 2006; Forme alternative de 

soluţiopnare a litigiilor comerciale, Conferinţă ştiinţifico-practică, 15.04.10.; ş.a. 
Cea de-a patra direcţie importantă de cercetare Adopţiile naţionale şi internaţionale,  a 

fost efectuată pe întreg parcursul carieii profesionale, în procesul căreia autorul a realizat  

conjugarea directă dintre teorie şi practică, pentru care a pledat tot timpul, atît în calitate de 

savant cît şi în calitate de avocat, arbitru, inclusiv arbitru internaţional. Cele mai importante idei 

cu privire la instituirea instituţiei arbitrajului şi a arbitrajului comercial internaţional, structura 

lor, competenţă, funcţii ş.a. pot fi găsite în mai multe publicaţii, dintre cele mai semnificative 

fiind: Adopţia naţională şi internaţională sub auspiciile principiilor unui stat de drept 

(Monografie), Chişinău, 2005, Cartdidact (tipogr.Reclama); La satisfaction equitable 

(l,article 41) dans la jurisprudence de Moldova a la Cour Europeenne des Droits de 

l,Homme, Conferinţa ştiinţifică internaţională din Grecia, 2006; Protecţia drepturilor 

copiilor, Chişinău, 2006; Cadrul internaţional al protecţiei şi promovării drepturilor femeii 

şi copiilor, Seminar organizat de Centrul European de Drept Public din Grecia, Cahul, 4 

noembrie 2006; Traficul de fiinţe umane, Seminarul ştiinţific internaţional cu CEDP 

petrecut la Chişinău pe 27 mai 2006; Promovarea noilor servicii pentru facilitarea 

procesului de reintegrare a copiilor instituţionalizaţi din Republica Moldova, Masă 

rotundă cu tematica „Definirea statutului juridic al copilului” finanţată de Uniunea 

Europeană, 2006; ş.a. Deasemenea unele idei ale profesorului Gheorghe Avornic şi-au găsit 

reflectare şi în practica judiciară la soluţionarea acestor categorii de cauze, precum şi în 

activitatea organelor administraţiei publice atît centrale, cît şi locale cu privire la protecţia 

drepturilor copilului. 

A cincea direcţie de cercetare a d-lui Gheorghe Avornic Edificarea statului de drept în 

Republica Moldova prin promovarea principiilor separaţiei puterilor în stat, independenţei 

justiţiei, promovarea şi apărarea  drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului, luptei contra 

corupţiei şi altor valori şi principii dobîndite pe parcursul evoluţiei omenirii, caracterisitce şi 

actuale epocii contemporane de trecere la economia de piaţă, ridicarea nivelului de trai al 

cetăţenilor Republicii Moldova etc. şi-a găsit reflectare pe parcursul întregii carieri profesionale 

în cele mai diverse publicaţii, printre cele mai semnificative fiind: Edificarea statului de drept. 

Materialele conferinţinţei internaţionale ştiinţifico-practice  Chişinău, 26-27.09.03, RND, 2003 ; 

A Semiotic Approach of Relation between Religion and Law within the Frame of a State of Law: 

Republic of Moldova, Revue Europeenne de Droit Public,vol.17-nr. 1, spring  2005, Revue 

Europeenne de Droit Public, vol.26, autumn, 2005, Esperia Publications, ISSN 1105-1590 ; Spre 

un stat de drept (Monografie), Italia, Graficart, 2004 (ediţia de bază), reeditată în 2010; 

Mijloacele procesuale de asigurare a dreptului la apărare într-un stat democratic şi de drept, 

Revista Naţională de Drept, Nr.8, 2004; Activismul juridic al cetăţenilor şi statul de drept: 

realităţi şi perspective(monografie), Chişinău 2005, Cartdidact (tipogr.Reclama); Respectarea 

dreptului omului într-un stat de drept, Raport la Congresul al 16-lea al Uniunii Internaţionale a 

Juriştilor Democraţi cu tema: "Juriştii şi dreptul în serviciul poporului pentru pace, justiţie şi 

dezvoltare", Paris, 7-11 iunie 2005 ; La satisfaction equitable (l,article 41) dans la jurisprudence 

de Moldova a la Cour Europeenne des Droits de l,Homme, Conferinţa ştiinţifică internaţională 

din Grecia, 2006; ş.a. 
   


